Aparat stuzgcy do wytwarzania dzwigkow mowy sklada si¢ z narzgdow:
oddechowego, fonacyjnego i artykulacyjnego. Poprawna wymowa uzalezniona jest
od sprawnego funkcjonowania wszystkich wymienionych narzqgdow.

Oddychanie

Na wadliwg wymowe mogg mie¢ wplyw zaburzenia oddychania. Najczesciej sq one
zwiqgzane sq z uszkodzeniem stuchu, wystepujq rowniez przy jgkaniu. Oddychanie to
odruch bezwarunkowy. W czasie spoczynku wdech jest réwny wydechowi, zarowno
wdech, jak i wydech odbywajq si¢ przez nos. Natomiast podczas mowienia wdech
jest szybki, gleboki i dokonywany przez usta, a wydech dtugi, odbywa si¢ czesto przez
usta i nos.

Krtan

Czestym zaburzeniem w funkcjonowaniu narzqdu fonacji jest chrypka. Narzgdem
fonacji jest krtan potqczona z tchawicq. Wnetrze krtani ma ksztatt rury, a w jej
srodku sq faldy. Na brzegach fatdow znajdujq sie struny glosowe. W zaleznosci od
rodzaju wymawianych glosek struny glosowe zblizajq sie do siebie lub rozsuwajq.
Krtan jest narzqgdem delikatnym, wrazliwym na zmiany temperatury i wilgotnosci
powietrza.

Na narzqd artykulacyjny sktada sie jama gardlowa, ustna i nosowa. Do ruchomych
czesci aparatu artykulacyjnego zaliczamy: jezyk, wargi, podniebienie migkkie i
zuchwe.

Jezyk

Jezyk moze wykonywac szereg drobmych ruchow. Pod jezykiem znajduje sie
wedzidetko. Jesli jest zbyt krotkie, jezyk nie porusza si¢ swobodnie w jamie ustnej.



Wargi

Wargi to faldy bedgce przediuzeniem policzkow. Mozna je wysuwac do przodu i
sptaszczac.

Podniebienie miekkie

Podniebienie migkkie przy oddychaniu zwisa swobodnie, natomiast przy
wymawianiu wigkszosci glosek napina sie, unosi ku gorze, zamykajqc droge dojscia
powietrza do jamy nosowej.

Prawidlowa budowa narzqdu artykulacyjnego ma istotne znaczenie dla poprawnej
wymowy. Np. wysoko wysklepione podniebienie, wady zgryzu, duze ubytki w
uzegbieniu mogq stanowié¢ przyczyne wadliwej wymowy. Opdznienia w artykulacji
poszczegolnych glosek mogg byc¢ takze spowodowane matg ruchliwosciq jezyka,
warg, krotkim wedzidetkiem podjezykowym.
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